

他们是曾国藩湘军的后人吗

生活在高淳九龙村的湖南“客边人”，到底是不是湘军的后人？如果是，当初他们的祖先为何选择在这里定居？如果不是，那他们的祖先又是因何来到此地？带着这些疑问，记者找到了相关的学者和专家，他们会给出什么样的答案呢？

本版主笔 快报记者 白雁

专家说法1

1864年，曾国藩在南京裁撤湘军部分士兵留在南京垦荒种地

得知在高淳九龙村有人自称是湘军后人，太平天国历史博物馆张铁宝研究员的第一反应是：“我没有看到这方面的文献资料，但我认为，这是有可能的。”为什么说有可能？张铁宝给出了依据。

1864年7月19日，曾国藩率军攻入天京（即南京）。天京陷落，也就意味着剿灭太平军的目的已经达到。按照常理，清廷会对曾国藩和他的湘军加功封赏，而事实并非仅仅如此。当时的曾国藩可谓功高盖主，加上他手中握有重兵，朝廷对他的猜疑和防备达到了顶点。事实上，早在湘军合围天京之时，清廷就以种种借口调动其他军事力量，在长江中下游屯兵布防。一旦湘军轻举妄动，就会遭到围攻。与此同时，清廷暗中支持左宗棠的左系湘军脱离曾国藩，试图从内部瓦解湘军，削弱曾国藩的力量。

面对这种境况，曾国藩会怎么办？攻下天京不久，他做了一件让人瞠目结舌的事，他递上一道奏折，称：“臣统军太多，即拟裁撤三四万人，以节糜费。”奏折正中清廷下怀，朝廷很快下谕：“该大臣酌量可以裁

撤二万馀人，不至另生枝节，着即筹发欠饷，酌量遣撤。其酌留之二万数千人，即令分守金陵、芜湖、金柱关各要隘，兼作为游击之师，进剿广德等处。”

随后，曾国藩自断臂膀，开始大刀阔斧地裁撤亲手建立起来的湘军。裁撤掉的湘军约有二万五千人，留用的约二万五千人。留用人员中一万人守南京，一万五千人则派驻安徽各地。那些被裁撤掉的湘军大部分安然回到老家，也有一部分留在了江苏。

那么，留在江苏的湘军后来究竟去了哪里？张铁宝表示：“有史料记载，曾国藩在打下南京后，曾采取一系列措施号召开荒、回流百姓。这些开荒的人中，不排除有解散的湘军。”另外，张铁宝认为，从现有的史料来推测，湘军中有人留在高淳也是有可能的。“因为，湘军和太平军鏖战之时，高淳一直是双方争夺的军事要地。清朝同光年间，在高淳还发现了战争留下的尸骨和墓碑，有可能就是湘军或者太平军留下来的。战争中存活的人，在战争结束后就地留下来，融入当地生活，也是有可能的。”

专家说法2

湘军曾在高淳血战太平军 这个说法与九龙村“客边人”说法一致

为了让记者了解高淳在太平天国前后的情况，张铁宝建议记者询问和他一起工作的孔令琦。孔令琦是高淳人，他曾经专门撰文讲述湘军和太平军在高淳的战役。

太平军自1860年控制高淳后，辅王杨辅清坐镇高淳。这里是苏皖浙三省交界处，战略地位重要，成为两军争夺之地。1861年9月5日，湘军攻下安庆，太平军上游门户尽失，战略主动权转入湘军手中。1862年春，曾国藩制定了三面出击，合围天京的总体战略。自1862年冬起，皖南战局一直处于紧张相持态势，太平军和湘军激烈争夺皖南的每一寸土地，双方战火不断，互有损伤，但是湘军牢牢控制皖南各主要城镇和交通要隘，掌握着战略上的优势。而且此时的太平军，军气已衰，人心涣散，到底没能抵挡住湘军的反扑，皖南太平军最终被各个击破。

1863年底，战事逐渐推进

到苏皖边界。此时天京战场已近四面合围，为配合天京战场，曾国藩命鲍超一军以水师为依托肃清皖南，进而挥戈直指东坝、高淳、溧水、句容，歼灭天京外围郊县太平军，呼应天京会战。1863年11月2日和17日，湘军的彭玉麟等人先后攻破高淳和东坝。此后，直至攻破天京前，高淳一带一直有湘军活动，这一地区同时成为湘军的弹药和粮草存放地。

孔令琦所说的这些内容，佐证了记者九龙村“客边人”刘永全的说法。不过，在攻下天京后，是不是有湘军后人留在了高淳，孔令琦表示：“可以肯定地说，没有文献资料来佐证。”

但是，孔令琦说，据他所知，湘军后人留在南京及附近的，确有人在。“以前在秦淮河上有船菜，其实就是湘军水师裁撤之后，留在南京，后人为了谋生而改行的。据此推断，湘军以及他们的后人留在高淳也是有可能的。”

按照刘永全的说法，高淳九龙村、溧阳上沛埠、安徽宣城姜家滩都是湘军后人聚集地



制图 李荣荣

专家说法3

湖南“客边人”给高淳带来先进锻打技术 他们也有可能是太平军的后人

高淳学者濮阳康京，以前就知道九龙村有“客边人”。不过，对于“客边人”的来历，濮阳康京有自己的看法：“基本上可以肯定，他们是清朝末年，太平军和湘军在高淳一带打仗后留下来的。但是，他们究竟是湘军的后人，还是太平军的后人，现在不好下结论。”

濮阳康京说，清朝末年，这些“客边人”为高淳带来了一些比较先进的技术。他们有着比较高的锻打技术，还开采石头自制工具，另外，他们的制陶和纺织技术也很不错。“我认识一位职业技术学校的冯校长，老家就是九龙山的。”

濮阳康京的说法，让记者有了新的疑问：难道太平军中也有来自湖南的士兵吗？孔令琦解答了记者的疑问：“太平天国起义之初，大都是广东广西的人，随着太平军一路沿江打过来，两湖和安徽、江浙的人，也加入了进来。”

专家说法4

湖南当地族谱记载，曾有家人战死未归

为了搞清楚九龙村湖南“客边人”的历史，记者还联系上了曾国藩的老家、湖南娄底双峰县文史委的李主任。

听说在南京的高淳有一批湖南人的后代，李主任表示并不奇怪，“我在双峰当地看到一些族谱，里面记载，当时参加湘军的人有战死在外的，也有后来留在江苏和安徽的。”

李主任说，他的高祖就在曾

来。所以，太平军中也有湖南人不稀奇。”

孔令琦还从另一个角度为濮阳康京的说法提供了依据：“湘军和太平军在高淳作战时，太平军的将领投降了，湘军得以拿下高淳。如果说‘客边人’的祖先真是这一批人，这种可能性也有。”

孔令琦说，几年前，在皖南就有一支韦姓，据称是太平天国北王韦昌辉（后人）。后来查明，他们其实是韦昌辉族弟韦俊的后人。

“韦俊其人，在太平军第三次攻克武昌后，任武昌守将一年多。1856年秋，他的族兄北王韦昌辉在天京被洪秀全诛杀后，他因其族兄被杀，武昌城内又粮尽，于12月开城门率部出走。1858年，投降清军，被封为参将，驻守安徽池州。晚年他隐居于安徽芜湖。死后就葬在安徽宣城。”

国藩的湘军里当兵，阵亡后就埋在了外地。

“我还知道，有一位叫陈麟书的湘军将领，祖籍是长沙。湘军解散以后，他留在了南京。他的后代一直在南京生活。1949年以后，他的后代去了台湾。陈家的第四代，有一位名叫陈锡蕃，曾是台湾派驻美国的代表。两岸开放后，陈锡蕃曾多次回到湖南老家祭祖。”

■谜团待解

溧阳、宣城的湖南“客边人”来自哪里

九龙村之行，记者还有意外的收获：在溧阳的上沛埠和安徽宣城的咎村，也有许多湖南人的后代。他们真如刘永全所说，是湘军的后人吗？

记者为此，先询问了溧阳作家刘庆志，刘庆志曾在溧阳南部靠近高淳的地区长期采风，他表示从未听说过类似的事情。随后，刘庆志又帮忙询问了他在溧阳文化界的几位朋友，大家纷纷表示，从来没听说过这样事情。

记者又通过电话联系到了安徽宣城狸桥镇咎村的张书记，张书记告诉记者，他的确听说姜家滩有湖南人，但是关于他们的来历，却并不清楚。咎村所在的安徽狸桥镇文化站的一位张姓工作人员则告诉记者，在安徽和江苏交界的宣城地区，有许多湖广来的移民，“我看到过当地的一些族谱，上面有记载，他们大都是太平天国时期来的，有湘军的后人，也有捻军的后人。”不过，咎村到底有没有湘军的后人，有多少，这位工作人员表示，他们并没有具体调查过。

在采访中，记者也希望借助网络之力，能找到些许资料，可惜搜索结果证明，网络不是万能的。

九龙村湖南“客边人”究竟是谁的后人

高淳九龙村的湖南“客边人”，他们的祖先到底来自哪里？在采访中，记者收获了三个答案：

一，他们是曾国藩所统湘军的后人。其祖先可能是曾国藩裁撤湘军后，被裁掉但未回老家的那部分，也有可能是被留用的那部分。

二，他们是太平军的后人。有可能是湘军攻打高淳时，向湘军投降的那部分，也有可能是太平天国失败后，隐居于高淳当地的。

三，他们是顺着长江逃荒而来的。

从目前的专家意见来看，第三种可能性比较小，因为“这一百多年来，如此大规模从湖南到高淳的移民，也就是太平军和湘军了。自发的，如此大规模的移民，可能性非常小。”但九龙村的湖南人到底是太平军的后人，还是湘军后人，由于缺乏有力的史料，一时还无法作出判断。

期待不久之后，在专家的参与下，九龙村湖南人的身世之谜能够被揭晓。



左宗棠

湘军水师后人曾在秦淮河经营“船菜”

陈锡蕃的曾祖父是湘军将领